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Área académica a la que se dirige:
Ciencias experimentales y técnicas (todas las titulaciones de primer ciclo de la Facultad de Ciencias)

Descripción y plan de trabajo:

Descripción y objetivos del proyecto:
Dentro de la política de apoyo a las iniciativas que en materia docente realiza la Universidad de Granada, en el ámbito de la innovación y para conseguir los niveles de calidad y excelencia necesarios para una adecuada formación y capacitación de los estudiantes, resulta muy importante ofrecer herramientas que ayuden al estudiante a completar o adquirir conceptos previos para así poder después conectarlos con la nueva información que están recibiendo o van a recibir durante su primer año de  titulación.

Los estudiantes de Bachillerato se encuentra en la tesitura de tener que decantarse por alguno de los tres Bachilleratos (Artes, Ciencias y Tecnología y Humanidades y Ciencias Sociales) o dentro de cada uno de ellos, por los diferentes itinerarios ofertados por el Centro, cuando en muchas ocasiones todavía no tienen muy claro qué van a estudiar o a qué titulación van a acceder después de la preinscripción. Aquellos alumnos que optan por el Bachillerato de Ciencias  y Tecnología deben de cursar una asignaturas comunes y otras de la modalidad o itinerario elegido (seis de forma obligatoria, distribuidas en tres en cada curso). Esto determina que, en determinadas ocasiones, y por desgracia con relativa frecuencia,  muchos de ellos y, una vez que han decido qué van a estudiar,  se encuentren con materias básicas (Matemáticas, Física,  Química, Biología y Geología) exigidas en dicha titulación (fundamentalmente en primer curso) y que durante su Bachillerato han cursado como optativas o incluso ni siquiera las han cursado. Todo esto puede propiciar graves problemas tanto para el alumno como para el profesor para (sobre todo durante el comienzo del curso y con el consiguiente retardo a  la hora de abordar el temario de la asignatura) poder adquirir unos conocimientos que los puedan nivelar con otros compañeros que sí conocían y habían estudiado la materia.  El objetivo por tanto de este Proyecto de Innovación Docente es elaborar unos cursos de nivel cero de las materias básicas antes indicadas que, mediante el uso de la plataforma docente de la Universidad (MOODLE), permita, por un lado que durante unas semanas al comienzo del curso, a aquellos alumnos que lo consideren necesario e interesante, poder trabajar con aquellas asignaturas básicas en las que sus conocimientos sean más deficientes y por otro, que el material elaborado esté también disponible durante todo el primer curso para que aquellos alumnos que lo deseen, para consolidar conocimientos o adquirir destrezas, puedan utilizarlo durante su primer año de carrera
También sería muy interesante, para minimizar estas circunstancias y mejorar con ello la calidad docente, poder orientar a los alumnos de Enseñanza Secundaria, antes de que estos realicen su elección de itinerario para el Bachillerato, sobre las diferentes titulaciones de la Facultad de Ciencias (contenidos, requisitos de acceso, materias que tendrán que abordar en los primeros cursos, etc), mediante guías informativas y visitas a los Centros.

Metodología:
Primera actuación:

· Elaboración de cursos básicos de Matemáticas, Física, Química, Biología y Geología, que mediante una breve introducción de conceptos y, sobre todo, mediante la realización de ejercicios prácticos, permitan a los alumnos que los realicen alcanzar los conceptos necesarios o profundizar en ellos para abordar con éxito los diferentes temarios de la Titulación de Ciencias a la que van a acceder o que están cursando.
· Dichos conceptos previos y problemas a resolver estarían disponibles en la plataforma docente, mediante temas teóricos y relaciones de problemas para cada tema,  para que aquellos alumnos que lo solicitaran, realización de ejercicios prácticos con los resultados disponibles y realización de autocuestionarios (que sirvan de autoevaluación). 
Segunda actuación:

· Elaboración de una guía informativa sobre los cursos cero de la Facultad de Ciencias, donde se indique la finalidad de los mismos, la forma de acceso, las recomendaciones para un buen aprovechamiento de los mismos durante su realización, etc.
· Elaboración de una guía informativa de las diferentes titulaciones de la Facultad de Ciencias, donde se indiquen contenidos, requisitos de acceso, conocimientos previos e itinerario más adecuado a realizar durante su Bachillerato de Ciencias y Tecnología en función de la titulación, etc.

· Elaborar presentaciones donde se recoja la información de las diferentes guías y que sirva de complemento a las mismas para aportar toda la información.

· Concertar visitas a los centros de Enseñanza Secundaria para dar a conocer las guías informativas de las diferentes titulaciones de la Facultad de Ciencias e informar a los estudiantes de segundo de Bachillerato de la posibilidad de realizar los cursos de nivel cero de la Facultad (cómo acceder a ellos, cómo realizarlos, cómo se califican, cual es su finalidad, etc). A estos centros se les realizaría la presentación y se les suministrarían las guías informativas.
· Realizar una reunión informativa para los alumnos de primer curso de todas las titulaciones para indicarles la posibilidad de realizar estos cursos como complemento o apoyo a las materias que van a recibir. 

Tercera actuación:
· Elaboración de  encuestas de satisfacción  tanto de los contenidos del curso, como de la forma de realización, así como de los resultados que ellos creen que han alcanzado.

· Elaboración de estadísticas que nos permitan comprobar si la realización de estos cursos ha repercutido en un mayor índice de aprobados, mejores calificaciones en estas materias, etc.

Programación de tareas entre los miembros del grupo:
Responsable del grupo:
Coordinar las tareas del proyecto y a todos los integrantes del mismo.
Responsable y resto de miembros del grupo:

Realizar encuestas a los alumnos de segundo curso de cada titulación para detectar las necesidades conceptuales y de contenidos que se encontraron en el primer curso.

Realizar encuestas de satisfacción a los alumnos que cursen las materias del curso cero.

Realizar encuestas a final de curso, a los alumnos de primero para conocer si los contenidos abordados en los cursos de nivel cero les han sido de utilidad para abordar las materias del curso y su opinión acerca de los contenidos de los mismos.

Realizar estadísticas de valoración de los resultados obtenidos por los alumnos en lo que respecta tanto al nivel de superación de las diferentes materias implicadas en los cursos cero como en lo referente a la posible mejora en las calificaciones obtenidas.

Realizar visitas concertadas a los Institutos de Enseñanza Secundaria para dar a conocer los cursos de nivel cero y las diferentes titulaciones de la Facultad.

Coordinadores de las diferentes titulaciones de la Facultad de Ciencias:

Estudiar y detectar las deficiencias que presentan los alumnos cuando acceden a su titulación en función de las diferentes materias realizadas en el Bachillerato.

Realizar una guía de cada titulación donde de indiquen contenidos, estructura de la titulación, consejos para abordarla con éxito, salidas profesionales, competencias y atribuciones.
Profesores de las materias básicas:

Elaborar los temarios de los cursos cero.

Elaborar los cuestionarios prácticos.

Elaborar los cuestionarios de autoevaluación.

Becarios de Prácticas de Formación Interna:
Realización de la guía informativa de los cursos cero y de las guías informativas de la titulaciones que se imparten en la Facultad de Ciencias.
Realización de presentaciones para aportar la información en las visitas concertadas a los centros de Enseñanza Secundaria.

Duración del Proyecto: 9 meses
Cronograma:
Realización de la guía informativa de los cursos cero.
Realización de las guías informativas de cada titulación.

Difusión de las guías informativas mediante visitas concertadas a los IES y dirigidas a los alumnos de ESO.

Difusión de los cursos cero a los alumnos de primer curso de las diferentes titulaciones.

Elaboración del curso cero de Matemáticas.

Elaboración del curso cero de Física.

Elaboración del curso cero de Química.

Elaboración del curso cero de Biología.

Elaboración del curso cero de Geología.

Elaboración de las encuestas de satisfacción tanto de los cursos cero como de los resultados obtenidos una vez cursadas las materias de primer curso.

Elaboración de estadísticas de los resultados obtenidos por los alumnos participantes en los cursos cero (al finalizar cada curso académico).
Beneficiarios del Proyecto:

Titulaciones: Todas las titulaciones de primer ciclo que se imparten en la Facultad de Ciencias donde se aborden las materias de Matemáticas, Física, Química, Biología y Geología en el primer curso.

Asignaturas: Matemáticas, Física, Química, Biología y Geología. 
Profesores: Los que imparten las materias de Matemáticas, Física, Química, Biología y Geología en los primeros cursos de las Titulaciones de Ciencias.

Nº Alumnos: 
Se invitará a beneficiarse del proyecto a aquellos alumnos que no hayan cursado las asignaturas tratadas, en función del itinerario curricular de su bachillerato. Opcionalmente aquellos alumnos con calificaciones más bajas en la materia en cuestión y a aquellos alumnos de primer curso que quieran revisar sus conocimientos o utilizar el material suministrado por los cursos como apoyo docente de algunas de las materias que estén realizando.
Promoción del trabajo autónomo y autoaprendizaje del alumno:
Todos aquellos alumnos que realicen los cursos cero tendrán que utilizar la plataforma docente indicada, lo que contribuirá a su conocimiento y manejo en su empleo. Por otro lado, el alumno de forma autónoma tendrá que abordar los diferentes temas suministrados y realizar los cuestionarios prácticos suministrados así como los de autoevaluación, lo que contribuirá al autoaprendizaje del alumno.

Promoción del trabajo en equipo de los alumnos:

Se pondrán a disposición de los alumnos unos foros donde puedan plantear sus dudas sobre los contenidos de los temas y sobre los ejercicios prácticos planteados; además se podrían planificar ejercicios de aplicación a realizar por varios alumnos y que una vez finalizados se colgarían en la plataforma para su uso por el resto de compañeros.
 Presupuesto:
1. Puesta en marcha y mantenimiento del aula virtual
1.1
Adquisición de un servidor para alojar el sitio Web                                      900 €

1.2  
Configuración del servidor (Instalación del Sistema Operativo Linux,  
servidor Apache, PHP y MySQL                                                                   800 €

1.3
Instalación del portal Moodle como base de trabajo y adaptación a las 
necesidades                                                                                                   2000 €

2. Contratación de un becario para maquetación e introducción de contenidos en el aula virtual
Becarios Prácticas de Formación Interna (6 meses con dedicación de 20 horas x 240 €/mes (según la tabla CONVOCATORIA DE PRACTICAS DEL PLAN DE FORMACIÓN INTERNA DE LA UNIVERSIDAD DE GRANADA 2008-09) ): 







1440 Є
3. Adquisición de 1 ordenador portátil                                               
1200 €

4. Cartelería (publicidad): 






1000 Є

5. Guías informativas: 






4400 Є

6. Visitas a los centros: 12 personas · 3 veces/persona · 90 Є =

3240 Є

TOTAL: 14980 Є

Beneficios:
- La implantación de estos cursos de nivel cero ayudará a reducir el número de abandonos en el primer curso de la titulación ya que el alumno dispondrá de medios para nivelar sus conocimientos de las asignaturas no cursadas durante su Bachillerato o aún habiendo sido cursadas les servirán de apoyo docente. 

- Por otro lado todos los alumnos de primer curso (aún habiendo cursado las materias en su Bachillerato) pueden utilizar los cursos de nivel cero para adquirir destrezas básicas que les sirvan para abordar con éxito las diferentes materias de primer curso y por tanto, elevar sus calificaciones medias. 

- La información que se suministraría a los alumnos de Enseñanza Secundaria les permitirá elegir más apropiadamente los itinerarios y asignaturas más adecuadas para abordar con éxito cualquiera de las titulaciones que se imparten en la Facultad de Ciencias.

- Dado que ha sido el Decanato de la Facultad de Ciencias quien ha impulsado la petición de este proyecto, desde el mismo se pondrán todos los medios necesarios (humanos como materiales) para que la realización de estos cursos de nivel cero sea una realidad y se incentivará a los alumnos para su realización, suministrándoles la información con anterioridad (bien durante el Bachillerato y sobre todo, durante los primeros días de comienzo del cursos académico.

- Su continuidad será necesaria cada curso académico, dado que los alumnos que acceden a primer curso cada año son diferentes y con estos cursos lo que se pretende es suministrar una base o nivel para que puedan enfrentarse con éxito a las asignaturas que van a realizar durante el mismo.

Productos generados:
Cursos virtuales de nivel cero de las asignaturas de Matemáticas, Física, Química, Biología y Geología.

Guías informativas de las Titulaciones que se imparten en la Facultad de Ciencias.

Técnicas e instrumentos de…_

- Cuestionarios de autoevaluación.

- Encuestas de satisfacción a todos los alumnos que hayan realizado algún curso de nivel cero.

- Estadísticas que permitan conocer si los resultados académicos de los alumnos participantes han sido positivos e incluso si a nivel general las calificaciones medias han ascendido.

Descripción de la mejora…:

La realización de estos cursos implica que el alumno adquiere una base suficiente, de la que no disponía, para abordar los contenidos de las asignaturas a las que se enfrenta en el primer curso de su Titulación, facilitándoles las asimilación y comprensión de los contenidos de las mismas. Esto lógicamente va a repercutir en la disminución de la tasa de abandono de algunas de las asignaturas de primer curso e incluso al disponer del material durante el mismo le puede servir para superar las asignaturas con mayor éxito.
Medidas para la autoevaluación:
- Realizar estadísticas de valoración de los resultados obtenidos por los alumnos en lo que respecta tanto al nivel de superación de las diferentes materias implicadas en los cursos cero como en lo referente a la posible mejora en las calificaciones obtenidas.

- Realizar estadísticas para comprobar si las informaciones previas realizadas en los Institutos de Enseñanza Secundaria han repercutido en una mejor elección de itinerario en el Bachillerato y de las asignaturas elegidas.

- Realizar encuestas de satisfacción sobre los diferentes cursos de nivel cero para detectar posibles deficiencias o problemas y subsanarlas en el curso siguiente.

- Realizar encuestas a los alumnos para que indicar qué posibles mejoras se pueden realizar sobre los temarios estudiados, los problemas propuestos y los cuestionarios de autoevaluación.

Comités de Autoevaluación la Calidad Docente 
Miembro del Comité de Evaluación Interna de Ingeniero en Electrónica. Juan A. López Villanueva.

Presidencia del Comité de Autoevaluación de la Titulación de Química dentro del II Plan de Calidad de las Universidades. Carmen Valencia Mirón 

Miembro del comité interno de evaluación de la Licenciatura en Ciencias y Técnicas Estadísticas de la Universidad de Granada. Josefa Linares Pérez.
Evaluador Externo del Proyecto de Innovación en Tutorías (PIT) titulado "Orientación Profesional para Futuros Licenciados en Traducción e Interpretación", Facultad de Traducción e Interpretación (FTI), Artur Schmitt
Proyectos de Innovación Docente
Herramientas interactivas para el aprendizaje y visualización de la operación de dispositivos electrónicos” Juan A. López Villanueva.
La enseñanza virtual de la petrología metamórfica: diseño de un  programa de interconexión entre las asignaturas "petrología  metamórfica" (troncal) y "petrogénesis metamórfica" (optativa). Fernando Nieto García.
Laboratorio virtual de petrogénesis metamórfica. Fernando Nieto García.

Exposición permanente de muestras de las prácticas generales de Paleontología. Julio Aguirre Rodríguez.
Creación de un aula virtual de prácticas de laboratorio en Paleontología. Julio Aguirre Rodríguez
Creación de guías virtuales de prácticas de campo en Geología. Julio Aguirre Rodríguez.

Fundamentos ópticos en Ingeniería Química. Ana I. García López.
Aplicación de software libre a las prácticas docentes de Ingeniero Químico. Ana I. García López. Germán Luzón González.

Análisis de accidentes provocados en la industria química: causas e impacto provocado sobre el medio ambiente y la seguridad. Creación de CD para prácticas de alumnos. Germán Luzón González.
Material didáctico para la simulación dinámica de procesos químicos. Germán Luzón González.
Incorporacion de materiales audiovisuales en red para la docencia de inglés científico. Antonio Martínez Rodríguez.

Desarrollo de soportes virtuales como apoyo a la docencia en química analítica de superficies. Carmen Valencia Mirón.
Practicas integradoras para alumnos de la Licenciatura en Ciencias y Técnicas Estadísticas. Josefa Linares Pérez.
Practicas de estadística sobre ejemplos reales provenientes de líneas de investigación de la Universidad de Granada. Josefa Linares Pérez.
Practicas de estadística sobre ejemplos reales provenientes de líneas de investigación de la Universidad de Granada. Segunda parte. Josefa Linares Pérez.
Implementación de la enseñanza teórica y práctica de la biotecnología vegetal como disciplina imprescindible pa la biología vegetal moderna. Esperanza López Garrido,

Nuevas herramientas docentes para la enseñanza-aprendizaje de la biología en el marco del Espacio Europeo de Educación Superior (EEES). Esperanza López Garrido,

Desarrollo de aplicaciones informáticas aplicadas a la docencia en matemáticas con software libre, Pascual Jara Martínez
Curso Interactivo de Álgebra (grupos y ecuaciones). Pascual Jara Martínez
Proyecto de acción tutorial para alumnos de primer curso de Ingeniero Químico

Entidad financiadora: Vicerrectorado de Planificación, Calidad y Evaluación Docente de la Universidad de Granada. Duración: Cursos 2003/2004 y 2004/2005. Ana Isabel García López. Germán Luzón González

Programa de Tutoría entre Compañeros (PTEC), participación en calidad de tutor de alumnos de 1º de Ingeniería Química. Fecha: Curso académico: 2004/2005. Germán Luzón González
Plan de acción Tutorial para la Licenciatura en Química Curso 2003-04,denominado  proyecto de innovación en tutorias para la Licenciatura en Química,código PIT001. Carmen Valencia Mirón,
Plan de Acción Tutorial del Departamento de Biología Celular. Vicerrectorado de Planificación, Calidad y Evaluación Docente. Junio 2003. Esperanza López Garrido.

Participo  actualmente en el Plan de Acción Tutorial de la Licenciatura de Biológicas cuya coordinadora es la Profesora Carmen Pérez Martínez. Esperanza López Garrido.
Participacion en el PAT de Biología. Antonia Fernández Vivas.
Plan de acción tutorial licenciatura en Física. 2004. Pascual Jara Martínez
Coautor del plan de acción tutorial titulado "Alumnos de intercambio en la E.T.S.I. de Informática de la Universidad de Granada", 2003. Artur Schmitt.
Problemas con resolución por ordenador y experiencias de cátedra en la docencia virtual de Fundamentos de Física I”. (2007-2008) (Mención Honorífica Premios de Innovación  Docente 2008, UGR). Diego Pablo Ruiz Padillo.
Aula virtual de Fundamentos de Física I. (2006-2007). Diego Pablo Ruiz Padillo.
Desarrollo de material didáctico para el autoaprendizaje de Fundamentos de Física I en el primer curso de la licenciatura de Física” 2005-2006). Diego Pablo Ruiz Padillo.
Análisis comparativo de la enseñanza de la Física en el primer curso de la Licenciatura de Física” (2004-2005). Diego Pablo Ruiz Padillo.
Proyectos de mejora de la calidad docente vinculados a Contratos-Programa

Participación en los proyectos: “Plan de mejora de la docencia práctica y potenciación de las prácticas externas en Ingeniería Electrónica”, “Plan de mejora de los canales de información del alumnado y la coordinación en la titulación de Ingeniería Electrónica”, actualmente en desarrollo. Juan A. López Villanueva.

Proyecto: La planificación en el área de Ingeniería Química

Entidad financiadora: Unidad para la Calidad de las Universidades Andaluzas (Proyecto Andaluz de Formación del Profesorado Universitario)

Duración: Desde: 14/06/2003 Hasta: 14/06/2004. Ana Isabel García López. Germán Luzón González

Proyecto: Fomento del trabajo en equipo. Una exigencia en el ámbito de la Ingeniería Química.

Entidad financiadora: Unidad para la Calidad de las Universidades Andaluzas (Proyecto Andaluz de Formación del Profesorado Universitario)

Duración: Curso 2004/2005. Ana Isabel García López. Germán Luzón González

Participación en proyecto andaluz concedido por la Unidad para la Calidad de las Universidades Andaluzas (UCUA) y desarrollado por la Universidad de Granada “Planificación de la Química Analítica en el primer ciclo de diversas titulaciones” perteneciente al “Proyecto Andaluz de Formación del Profesorado Universitario, convocatoria 2004/2005”.Finalizado en enero de 2006. Carmen Valencia Mirón.
Proyecto de Mejora de Título de Ingeniero Químico: Elaboración de perfil de Ingeniero Químico, seguimiento y orientación profesional.
Entidad financiadora: Vicerrectorado de Planificación, Calidad y Evaluación Docente

Curso académico:  2004 / 06. Ana Isabel García López. Germán Luzón González

Proyecto de Mejora de Título de Ingeniero Químico: Elaboración de Procedimientos de Proyecto Fin de Carrera y Prácticas en Empresa.
Entidad financiadora: Vicerrectorado de Planificación, Calidad y Evaluación Docente

Curso académico:  2004 / 06. Ana Isabel García López. Germán Luzón González

Responsable del Contrato Programa para Acciones de Mejora de la calidad docente de la Licenciatura en Ciencias y Técnicas Estadísticas de la Universidad de Granada. Josefa Linares Pérez.
Proyecto de mejora: Coordinación y difusión de los contenidos de los programas. Josefa Linares Pérez.
Proyecto de mejora: Difundir información sobre la titulación y fomentar la participación en ella Josefa Linares Pérez.
Proyecto de mejora: Estudio y difusión del perfil del egresado. Josefa Linares Pérez.
Proyecto de mejora: Mejora  de la  gestión del laboratorio de estadística y difusión de recursos  docentes. Josefa Linares Pérez.
Título del proyecto: Elaboracion de un Fichero para el autoaprendizaje de la Microbiologçia. Antonia Fernández Vivas
Creación de una plataforma web que relacione y aplique la Microbiología a diferentes problemas medioambientales. Antonia Fernández Vivas
Elaboración de un curso piloto de enseñanza experimental a distancia titulado "Experimental Physics" para la el proyecto ODISEAME (Open Distance Inter-University Synergies between Europe, Africa and Middle East), Programa Eumedis, entidad financiadora: Unión Europea, 2004. Artur Schmitt
LOS DIEZ EXPERIMENTOS MÁS BONITOS DE LA FÍSICA. Artur Schmitt.

AULA INTEGRAL DE FÍSICA DE LOS PROCESOS BIOLÓGICOS. Artur Schmitt.
Coordinador Acciones de mejora de la Titulación de Física “Programa de Tutorías para alumnos de nuevo ingreso”,  Vic. Planificación, Calidad y Evaluación Docente, 2006-2007. Diego Pablo Ruiz Padillo.
Coordinador Acciones de Mejora de la Titulación de Física “Coordinación de Programas de Materias en los Estudios de Física y Seguimiento de Resultados Académicos en la Titulación”, Vic. Planificación, Calidad y Evaluación Docente, 2006-2007. Renovado 2007-2008. Diego Pablo Ruiz Padillo.
Coordinador Acciones de mejora de la Titulación de Ciencias Ambientales “Difusión de la información y ejecución de acuerdos bilaterales de intercambio internacional.para estudiantes y profesores”, Vic. Planificación, Calidad y Evaluación Docente, 2006-2007. Diego Pablo Ruiz Padillo.
Proyectos ECTS
Participación en el plan piloto para la implantación del sistema ECTS en Ingeniería Electrónica (Cursos 2006-07 y 2007-08). Juan A. López Villanueva
Participación en la elaboración de la Guía Docente para Ingeniería Electrónica en Andalucía durante el curso 2005-06. Juan A. López Villanueva
Coordinador Experiencia Piloto de implantación de ECTS en la Titulación de Ingeniero Químico desde el curso 2005/2006. Germán Luzón González
Experiencia Piloto de implantación de ECTS en la Titulación de Ingeniero Químico desde el curso 2005/2006. Germán Luzón González

Implantación de los créditos ECTS en la Titulación de Química de la Universidad de Granada, en el marco de la Experiencia Piloto de la Consejería de Educación y Ciencia para la implantación del crédito ECTS en la Titulación de Química en Andalucía, impartiendo docencia en la asignatura “Química Orgánica 1” de primer curso desde el curso 2002 hasta la fecha. Antonio Martínez Rodríguez.

Participación en el Proyecto de implantación de los créditos europeos en los estudios de Química desde 2004-2008. Antonio Parody Morreale
Representante por la Universidad de Granada en el Proyecto o Experiencia Piloto convocado por la Consejería de Educación y Ciencia de la Junta de Andalucia en la que participan todas las Universidades de Andalucía. Carmen Valencia Mirón.

Impartición y adaptación a la experiencia piloto de la asignatura Química Analítica Instrumental de segundo curso de la Licenciatura en Química durante los cursos 2004/05 al 2008-09 ,formación de un equipo docente de la asignatura que ha trabajado de forma coordinada durante estos cursos. Carmen Valencia Mirón.
Conferencia  impartida sobre Algunas claves para la adaptación  de las asignaturas actuales al sistema europeo de transferencia de créditos. Universidad de Alicante.Junio de 2004. Carmen Valencia Mirón.
Conferencia  impartida sobre Experiencias previas en la elaboración de guías docentes y puesta en marcha del plan piloto..Facultad de Ciencias de Granada.Enero de 2005. Carmen Valencia Mirón.
Ponente en las jornadas formativas e informativas sobre Las Experiencias Piloto en las diversas Titulaciones,organizada por la Facultad de Ciencias Políticas y Sociología 12 y 13 de Marzo de 2008. Carmen Valencia Mirón.
Coordinador del Máster de Matemáticas. Pascual Jara Martínez.
Coordinador del Proyecto de Adaptación al EEES (Plan Piloto) de la Licenciatura de Física, Curso 1º, Vic. Planificación, Calidad y Evaluación Docente, 2005-2006. Diego Pablo Ruiz Padillo.
Coordinador del Proyecto de Adaptación al EEES (Plan Piloto) de la Licenciatura de Física, Curso 2º, Vic. Planificación, Calidad y Evaluación Docente, 2006-2007. Diego Pablo Ruiz Padillo.
Coordinador del Proyecto de Adaptación al EEES (Plan Piloto) de la Licenciatura de Física, Curso 2º, Vic. Planificación, Calidad y Evaluación Docente, 2007-2008, Diego Pablo Ruiz Padillo.
Cursos de Tutoría y Orientación

Participación en las Jornadas sobre Tutoría y Orientación, realizadas en la Universidad de Granada los días 22 y 23 de noviembre de 2001. Juan A. López Villanueva.
Taller sobre el diseño de un Plan de Estudios de Grado. Juan A. López Villanueva.
 “Curso de Tutoría y Orientación”.Vicerrectorado de Planificación, Calidad y Evaluación Docente de la Universidad de Granada. Junio 2003. 60 h. Ana I. García López. Germán Luzón González
Curso de “Tutoría y Orientación de la Enseñanza Superior en el Espacio Europeo”. Organizadas por Vicerrectorado de Planificación, Calidad y Evaluación Docente. Junio 2003. Esperanza López Garrido.
 “Evaluación de los procesos de enseñanza-aprendizaje en la Universidad y su adaptación al espacio europeo de educación superior”. Vicerrectorado de Planificación, Calidad y Evaluación Docente. Secretariado de Formación del Profesorado, en el marco del Plan de Calidad 2005/2008 de la Universidad de Granada. 60 h. Septiembre 2006. Ana I. García López.
 “Jornadas sobre Proyectos de Innovación en Tutorías: Un balance”. Organización: Servicio de Evaluación de la Calidad y Planes de Estudio. Vicerrectorado de Planificación, Calidad y Evaluación Docente de la Universidad de Granada. 22 y 23 de marzo de 2007. Ana I. García López.
 “II Jornadas de Innovación Docente: Innovar para el ECTS”. Organización: Facultad de Psicología. Universidad de Granada. 8, 15, 22 de mayo y 1 de junio de 2007. Ana I. García López.
 “Generación de contenidos y tutorización on-line”. Organización: Vicerrectorado de Planificación, Calidad y Evaluación Docente de la Universidad de Granada. Mayo 2007. 50 h. Ana I. García López.

 “Curso de Planificación Docente, Guías Didácticas y Trabajo Autónomo, en su formato on-line”. Vicerrectorado de Planificación, Calidad y Evaluación Docente de la Universidad de Granada. Junio 2007. 40 h. Ana I. García López.
 “III Jornadas Sectoriales de Convergencia Europea en las Universidades Andaluzas: Área de Ingeniería Química en la Titulación de Ingeniero Químico”. Facultad de Ciencias. Universidad de Granada. Del 13 al 14 de Febrero de 2008. Ana I. García López.

Jornadas y cursos sobre Tutorias y planes de acción tutorial, impartidos por Universidad de Granada, Vicerrectorado de Calidad, 30 horas, año 2003. Carmen Valencia Mirón.
Curso de elaboración de un Plan de Acción Tutorial.  Vicerrectorado de Planificación, Calidad y Evaluación Docente, 2005. Diego Pablo Ruiz Padillo.
Elaboración de un “Plan de Acción Tutorial en la Licenciatura en Física” para el Vicerrectorado de Vicerrectorado de Planificación, Calidad y Evaluación Docente, 2006. Diego Pablo Ruiz Padillo.
“Curso de Formación de Profesores Asesores” durante los días 3 y 4 de Julio de 2008 organizado por el Secretariado de Formación y Apoyo a la Calidad del Vicerrectorado para la Garantía de la Calidad de la Universidad de Granada. Diego Pablo Ruiz Padillo.
Congresos y Jornadas Docentes

 “II Jornadas de innovación docente. Innovar para el ECTS”, Universidad de Granada. 8, 14, 22 mayo y 1 junio 2007. Juan A. López Villanueva
 “II Jornadas de trabajo sobre experiencias piloto de implantación del crédito europeo”, Universidad de Granada. Granada, 30-31 de Octubre de 2007. Juan A. López Villanueva
 “Tecnologías aplicadas a la enseñanza de la electrónica”, Universidad de Zaragoza. IEEE. Zaragoza, 2-4 julio 2008. Juan A. López Villanueva
Mesa redonda: Experiencias Piloto de Ingeniero Químico en Andalucía.

Organización: Universidad de Huelva.

Fecha: 3 abril 2006. Germán Luzón González
Jornadas: Experiencia Piloto sobre el crédito europeo en Ingeniero Químico.

Fecha y lugar de realización: Universidad de Cádiz. 20 de julio de 2006. Germán Luzón González
Jornadas Experiencias Piloto. 

Título: Valoración de la Experiencia Piloto en Ingeniero Químico de la Universidad de Granada

Fecha y lugar de realización: Cádiz 19-21 de septiembre de 2006. Germán Luzón González
Jornadas Experiencias Piloto. 

Título: Experiencias sobre actividades académicamente dirigidas y actividades transversales.

Fecha y lugar de realización: Cádiz 19-21 de septiembre de 2006. Germán Luzón González

Jornadas sobre Tutorias y orientación organizadas por Vicerrectorado de Planificación ,Calidad y Evaluación Docente 22-23 Noviembre 2001. Carmen Valencia Mirón.
Participación  en Comité Organizador de la I Reunión de Innovación Docente en Química, Indoquim 2006 en Granada. Carmen Valencia Mirón.
 Participación en III Reunión de Innovación Docente en Química, Indoquim 2008.Cádiz 23-25 junio. Carmen Valencia Mirón.
Participación en las II y II Jornadas de trabajo sobre Experiencias Piloto para la Implantación del Crédito Europeo en las Universidades Andaluzas celebradas enCádiz del 19 al 21 de septiembre de 2006 y Granada octubre de 2007. Carmen Valencia Mirón.
Asistencia al Seminario”El proceso de enseñanza–Aprendizaje de las materias de Química Analítica en el Grado y Posgrado”. Córdoba 20-21 de septiembre de 2007 . Carmen Valencia Mirón
Ponencia  sobre, Las asignaturas experimentales en la enseñanza de la Química Analítica: Idoneidad de su impartición, prerrequisitos y evaluación. lugar VIII reunión del grupo andaluz de la sociedad española de química analítica (GRASECA) en septiembre de 2002 Almuñecar ( Granada). Carmen Valencia Mirón
Taller sobre el Diseño de Título de Grado .Junio 2008.Vicerrectorado de Grado y Posgrado . Carmen Valencia Mirón.
Participación en la organización de las JORNADAS DE FORMACIÓN SOBRE LAS GUÍAS DOCENTES ECTS DE LA LICENCIATURA EN CIENCIAS Y TÉCNICAS ESTADÍSTICAS Y DIPLOMATURA DE ESTADÍSTICA. Josefa Linares Pérez.
Participación en el IV-FORO DE EVALUACIÓN DE LA CALIDAD DE LA EDUCACIÓN SUPERIOR Y DE LA INVESTIGACIÓN Presentando la comunicación:

Análisis de la utilización de métodos estadísticos y probabilísticas en la investigación de calidad de la Universidad de Granada. Josefa Linares Pérez.
Participación en las II Jornadas de trabajo sobre Experiencias Piloto de implantación del Crédito Europeo en las Universidades Andaluzas. Josefa Linares Pérez.
II Jornadas de Innovación Docente: Innovar para el ECTS. Granada 8, 14 y 22 de Mayo y 1 de Junio de 2007. Esperanza López Garrido.
I Jornadas de Innovación Docente. Granada 14,15, 16 y 17 de Abril de 2008. Organizadas por Vicerrectorado de Planificación, Calidad y Evaluación Docente. Esperanza López Garrido.
Jornadas sobre investigación y docencia en Álgebra no Conmutativa. Ceuta, 14-15 de mayo de 2008. Pascual Jara Martínez.
Curso: Construcción de los modelos matemáticos y resolución de problemas en la Universidad Internacional Menéndez Pelayo- Año 2007- 2008. Pascual Jara Martínez.
Mesa redonda: ASPECTOS DIDÁCTICOS DE LA MODELIZACIÓN Y RESOLUCIÓN DE PROBLEMAS MATEMÁTICOS. Pascual Jara Martínez.
Conferencia: DESARROLLO DE LA COMPETENCIA EN RESOLUCIÓN DE PROBLEMAS. Pascual Jara Martínez.
15º Encuentro Ibérico para la enseñanza de la Física, 12 -16 Orense, Septiembre 2005. Diego Pablo Ruiz Padillo.

17º Encuentro Ibérico para la enseñanza de la Física, 10 -14 Granada, Septiembre 2007. Diego Pablo Ruiz Padillo.

Sistemas de información de las enseñanzas en el marco de la Garantía de la Calidad ((Vic. Garantia de la Calidad), Mayo 2008. Diego Pablo Ruiz Padillo.

Taller sobre diseño de un Plan de Estudios de Grado (Vic. Garantia de la Calidad),  Junio 2008. Diego Pablo Ruiz Padillo.

V Simposio Pluridisciplinar sobre Diseño y Evaluación de Contenidos Educativos Reutilizables, Octubre 2008. Diego Pablo Ruiz Padillo.

Investigación vinculada con la innovación docente ( publicaciones, ponencias, comunicaciones, ect.)

J.A. López Villanueva, J.A. Jiménez Tejada “Fundamentos de teoría de circuitos para electrónica”, 978-84-691-4087-1, (2008). 

 J.A. Jiménez Tejada, J.A. López Villanueva, “Problemas de electrónica básica”, 978-84-691-4086-4, (2008).

G. Blázquez, M. Fernández, A.I. García; J. Giménez, J. Jiménez, G. Luzón, M.E. Martínez, J. Núñez, A. Reyes y J. Vicaria. “La planificación en el área de Ingeniería Química”. Congreso Internacional sobre Investigación en la Didáctica de las Ciencias. Granada. Septiembre 2005

M. Fernández, A.M. García, A.I. García; J. Jiménez, E. Guadix, B. Ibarra, G. Luzón, M. del Olmo, I. Plaza, J. Ruiz J. Vicaria. “Plan de acción tutorial para primer curso de Ingeniero Químico”. Congreso Internacional sobre Investigación en la Didáctica de las Ciencias. Granada

Septiembre 2005

G. Luzón, M. Fernández, A.M. García, A.I. García, J.A. Giménez, E.M. Guadix, B. Ibarra, M. del Olmo, I.M. Plaza, J. Ruiz, J.M. Vicaria. Capítulo de libro: Plan de acción tutorial. Facultad de Ciencias. Titulación Ingeniero Químico

Orientación y tutorías en la Universidad de Granada. A.I. García
ISBN: 84-338-3431-2

Editorial: Universidad de Granada. 2005

R. Blanc, J.M. Bosque, M. del Olmo, M. Fernández, A.I. García
Capítulo de libro: La autoevaluación y la evaluación por los compañeros

Libro: Evaluación de los procesos de enseñanza-aprendizaje en la universidad y su adaptación al espacio europeo de educación superior

ISBN: 978-84-338-4792-8

Editorial: Universidad de Granada. 2007

J. A. López Villanueva, J. A. Jiménez Tejada, “Metodología de puesta en marcha del Plan Piloto de adaptación al EEES en Ingeniería Electrónica: Asignatura ejemplo”, II Jornadas de innovación docente. Innovar para el ECTS. Libro de resúmenes. ISBN: 978-84-96876-03-3, pp.59, 2007.

J. A. Jiménez Tejada, J. A. López Villanueva, C. Pérez Ariza, “Dificultades y soluciones en la implantación del Plan Piloto en Ingeniería Electrónica para la adaptación al Espacio Europeo de Educación Superior”, II Jornadas de innovación docente. Innovar para el ECTS. Libro de resúmenes. ISBN: 978-84-96876-03-3, pp.60, 2007.

 J. A. Jiménez Tejada, J. A. López Villanueva, C. Pérez Ariza, “Problemas y soluciones en la implantación del ECTS en Ingeniería electrónica”, Experiencias piloto EEES. Universidades andaluzas. ISBN: 987-84-690-9387-0, pp.77-78, 2007.

J. A. López Villanueva, J. A. Jiménez Tejada, C. Pérez Ariza, “Ejemplo de la implantación del ECTS en una asignatura de Ingeniería Electrónica”, Experiencias piloto EEES. Universidades andaluzas. ISBN: 987-84-690-9387-0, pp.237-238, 2007.

J. A. Jiménez Tejada, J. A. López Villanueva, C. Pérez Ariza, “Experiencia piloto en asignaturas troncales de ingeniería electrónica para la adaptación al espacio europeo de educación superior”, TAEE08 VIII Congreso de Tecnologías aplicadas a la enseñanza de la electrónica, ISBN: 978-84-92521-00-5, pp.1-10, 2008

Capítulo de libro: La autoevaluación y la evaluación por los compañeros

Libro: Evaluación de los procesos de enseñanza-aprendizaje en la universidad y su adaptación al espacio europeo de educación superior

ISBN: 978-84-338-4792-8

Editorial: Universidad de Granada. 2007. Germán Luzón González
Capítulo de libro: Propuesta de evaluación entre compañeros en asignaturas de Ingeniero Químico: aplicación a problemas numéricos y prácticas de laboratorio.

Libro: Evaluación de los procesos de enseñanza-aprendizaje en la universidad y su adaptación al espacio europeo de educación superior

ISBN: 978-84-338-4792-8

Editorial: Universidad de Granada. 2007. Germán Luzón González
Parody-Morreale, A. y Barón, C. (1986) Visualization of protein denaturation by

chemical modification of sulfhydril groups. Journal of Chemical Education 63, 1003.

Parody-Morreale, A., Cámara-Artigas, A. y Sánchez-Ruiz J.M. (1990)

Spectrophotometric determination of the binding constants of succinate and chloride

to glutamic oxalacetic transaminase. Journal of Chemical Education 67, 988

Guzmán-Casado, M. y Parody-Morreale, A. (2002) Notes on the early story of the

interaction between Physical Chemistry and Biochemistry: The development of Physical

Biochemistry. Journal of Chemical Education 79, 327

Plaza del Pino, I., López-Mayorga, O. y Parody-Morreale, A. (en preparación)

Following polimerization kinetics using a Kratky densimeter.  A enviar a Journal of

Chemical Education 

Informe final de evaluación de la Titulación de: Licenciado en Química.Vicerrectorado de Planificación,Calidad y Evaluación Docente.2007.

ISBN978-84-690-7590-6. Carmen Valencia Mirón.
Estrategias docentes, sistemas de evaluación utilizados y resultados obtenidos en 3 años de experiencia en la aplicación de la metodología ECTS en Química Analítica.Actas 20-21 sep 2007.Seminario de córdoba 2007. Carmen Valencia Mirón.
Recursos didácticos para el estudio y aprendizaje de Biología”. Libro de resúmenes de II Jornadas de Innovación Docente: Innovar para el ECTS. Granada 8, 14 y 22 de Mayo y 1 de Junio de 2007. Página 44  Esperanza López Garrido.
Propuesta de actuaciones para el autoaprendizaje del alumno en Biotecnología Vegetal”. Libro de resúmenes de II Jornadas de Innovación Docente: Innovar para el ECTS. Granada 8, 14 y 22 de Mayo y 1 de Junio de 2007. Página 36. Esperanza López Garrido.
DESARROLLO DE LA COMPETENCIA EN RESOLUCIÓN DE PROBLEMAS en Construcción de los modelos matemáticos y resolución de problemas Publicado por el Ministerio de Educación y Ciencia, 2008-2009. Pascual Jara Martínez.
A. Schmitt, M. Tirado Miranda, N. Ilhami, M. A. Cabrerizo Vílchez, Regarding the laboratory challenge in distance education: Implementation of a general physics lab course on the multlingual ODISEAME e-learning platform, in: Best Practices in E-Learning: Towards a Technology-Based and Quality Education, E. Verdú, M. J. Verdú, J. García, R. López (Ed.),

Boecillo Editora Multimedia, S. A., 2006, pp. 101 - 116, ISBN: 84-690-1118-9

A. Schmitt, M. Tirado Miranda, N. Ilhami, M. A. Cabrerizo Vílchez Laboratorio multilingüe de física a distancia comunicación oral 17º Encuentro Ibérico para la Enseñanza de la Física

10/07/07 - 14/07/07, Granada, Spain pp. 148-149 ISBN: 978-84-690-7298-1
Diego P. Ruiz e I. Sánchez, "Programa de orientación y tutorías a los alumnos de nuevo ingreso en la Licenciatura en Física de la Universidad de Granada" V foro sobre evaluación de la calidad de la educación superior y la investigación, San Sebastián, Septiembre 2008. ISBN: 978-84-691-3972-1 

Diego P. Ruiz, Organización y puesta en marcha de acuerdos bilaterales de intercambio internacional para estudiantes y profesores en la Licenciatura de Ciencias Ambientales de la Universidad de Granada. V foro sobre evaluación de la calidad de la educación superior y la investigación, San Sebastián, Septiembre 2008. ISBN: 978-84-691-3972-1 

I. Sánchez y Diego P. Ruiz,”Difusión de los Programas Formativos y de la Organización de la Enseñanza de la Física”. V foro sobre evaluación de la calidad de la educación superior y la investigación, San Sebastián, Septiembre 2008. ISBN: 978-84-691-3972-1 

Yolanda Castro-Díez, David Blanco, María del Carmen Carrión, Inmaculada Foyo-Moreno, Juan Francisco Gómez, Ramón Román y Diego Pablo Ruiz, “Enseñanza de la Física en Primer Curso de la Licenciatura en Física: Aula Virtual de FFI”, V Simposio Pluridisciplinar sobre Diseño y Evaluación de Contenidos Educativos  Reutilizables, Salamanca Octubre 2008.
Y. Castro-Díez , D. Blanco, M.C. Carrión, I. Foyo-Moreno, J.F. Gómez, R. Román y D. P. Ruiz, Aula virtual de Fundamentos de Física I. XXXI Reunión Bienal de la Real Sociedad Española de Física y 17º Encuentro Ibérico para la enseñanza de la Física, 10 -14 Granada, Septiembre 2007. Entidad organizadora: RSEF. Tipo: P. Carácter: Nacional. Libro de Resúmenes, Ed. RSEF, Eduardo Gutiérrez Marí, ISBN 978-84-690-7298-1, pp. 129-130, Granada 2007.
M.C. Carrión, Y. Castro-Díez, I. Foyo-Moreno, J.F. Gómez, R. Román y D.P. Ruiz. Desarrollo de material didáctico para primer curso de la Licenciatura en Física. XXX Reunión Bienal de la Real Sociedad Española de Física y 15º Encuentro Ibérico para la enseñanza de la Física, 12 -16 Orense, Septiembre 2005. Entidad organizadora: RSEF. Tipo: P. Carácter: Nacional. Libro de Resúmenes, Ed. RSEF, Enrique Carballo González, ISBN 84-689-3266-3, pp. 275-276, Orense 2005.
R. Román, D.P. Ruiz, J.F. Gómez, I. Foyo-Moreno, Y. castro-Díez, M.C. Carrión, La enseñanza de la Física en Bachillerato vista desde la Universidad. XXX Reunión Bienal de la Real Sociedad Española de Física y 15º Encuentro Ibérico para la enseñanza de la Física, 12 -16 Orense, Septiembre 2005. Entidad organizadora: RSEF. Tipo: O. Carácter: Nacional. Libro de Resúmenes, Ed. RSEF, Enrique Carballo González, ISBN 84-689-3266-3, pp. 271-272, Orense 2005.
D. P. Ruiz, R. Román, J.F. Gómez, I. Foyo-Moreno, Y. Castro-Díez y M.C. Carrión. Análisis de la enseñanza de los Fundamentos Físicos en primer curso de Universidad. XXX Reunión Bienal de la Real Sociedad Española de Física y 15º Encuentro Ibérico para la enseñanza de la Física, 12 -16 Orense, Septiembre 2005. Entidad organizadora: RSEF. Tipo: P. Carácter: Nacional. Libro de Resúmenes, Ed. RSEF, Enrique Carballo González, ISBN 84-689-3266-3, pp. 273-274, Orense 2005.

Otros:

Curso de formación tecnológica del profesorado de 20 horas de duración titulado: “Herramientas de digitalización de Contenidos Docentes” (Microsoft Word, Microsoft PowerPoint, Generador de Cursos). Antonio Martínez Rodríguez.
Asistencia a las sesiones informativas en relación al uso de los Directorios de Docencia usados en las Aulas de Docencia y en el Tablón de Docencia a través de la página web de la Universidad de Granada. Antonio Martínez Rodríguez-
Vocal y corrector en las pruebas de acceso a la Universidad de Granada en los años 1995. 1997,1998,2003, 2004 y 2007. Antonio Martínez Rodríguez.

Coordinadora de los estudios correspondientes a Licenciatura de Ciencias Químicas  desde mayo de 1999, continúo en la actualidad. Carmen Valencia Mirón.
Representante de la Universidad de Granada en el Proyecto ANECA para la elaboración del libro blanco del GRADO en Química. Carmen Valencia Mirón.
Proyectos de Mejora de la Calidad de la Universidad de Granada, que se han llevado a cabo en la Licenciatura de Ciencias Ambientales.  Esperanza López Garrido.
1-Título del proyecto: COORDINACIÓN DE PROGRAMAS DE PRÁCTICAS Y DISEÑO DE EXPERIENCIAS PRÁCTICAS MULTIDISCIPLINARES PARA SU USO EN EL AULA EN PRIMER CICLO DE CIENCIAS AMBIENTALES. 2006

2-Título del proyecto: PROGRAMA DE TUTORÍAS PARA ORIENTAR AL ALUMNO DE NUEVO INGRESO EN LO RELATIVO AL PROGRAMA FORMATIVO Y ORGANIZACIÓN DE SU ITINERARIO CURRICULAR. 2006

3-  Primer encuentro de usuarios de la plataforma SWAD (Sistema Web de Apoyo a la Docencia). Escuela Técnica Superior de Ingeniería Informática y Telecomunicaciones de la UGR. Mayo 2006.
Co-Organizador de los encuentros matemáticos Sierra Arana, que se celebran desde el año 2000 y en los que se reúnen alumnos de cuatro centros de enseñanza secundaria de la provincia de Granada. Pascual Jara Martínez
Charlas de AMAT: MATEM´ATICAS y algo más. Granada, 25 de abril de 2007. Pascual Jara Martínez
Charlas de AMAT: CRIPTOGRAF´IA Y SEGURIDAD DE SISTEMAS INFORMÁTICOS GRANADA-2005. Pascual Jara Martínez
Coordinador ESTALMAT-Andalucía 2006-2007, 2007-2008, 2008-. Pascual Jara Martínez
Miembro de la Junta de Dirección (steering committee) del proyecto europeo de intercambio académico "Erasmus Mundus - External Cooperation Window Lot 3" con los países Líbano, Jordania y Siria. Artur Schmitt
Miembro del Comité Científico de la 36. Olimpiada Internacional de Física del 3-12 de Julio de 2005, Salamanca, España. Artur Schmitt
Programa de Estudio y Análisis:

Proyecto CIDUA de la Red Andaluza de Universidades para Titulación de Química. Nov 2007-Mayo2008. Carmen Valencia Mirón.
Evaluación de las Competencias de los Estudiantes de los Futuros Grados de la Rama de Conocimiento de Ciencias” Proyecto Ea2007-0243, Convocatoria del MEC de “Estudios y Análisis” 2007 (Boe Nº 299 De 15/12/2006). Diego Pablo Ruiz Padillo.
